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XII 

NOTĂ:    
#  Sunt obligatorii toate subiectele din două arii tematice dintre cele patru prevăzute de programă, 
adică: A. MECANICĂ, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICĂ, C. PRODUCEREA ŞI UTILIZAREA 
CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICĂ  
# Timp efectiv de lucru 3 ore. 
# Se acordă 10 puncte din oficiu. 
D. OPTICĂ 

Se consideră: viteza luminii în vid m/s103 8c , constanta Planck sJ106,6 34  h , masa electronului 

kgme
31101.9  . 

I. Pentru itemii 1–5 scrieţi pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului corect.   (15 puncte) 

1. O rază de lumină pătrunde din aer  1n  într-un mediu transparent. Unghiul de incidenţă este de 045  iar 

unghiul de refracţie este de 030 . Indicele de refracţie al acelui mediu este: 

a. 3  b. 2  c. 8,1  d. 5,1  (3p) 

2. Un obiect real este situat în fața unei lentile convergente la o distanță mai mare decât dublul distanței 
focale a lentilei. Imaginea obiectului formată prin lentilă este: 
a. reală,dreaptă şi micşorată 
b. reală, răsturnată şi micşorată 
c. reală, dreaptă şi mărită 
d. reală, răsturnată şi mărită (3p) 

3. Ştiind că simbolurile mărimilor fizice sunt cele utilizate în manualele de fizică, diferenţa Lh   are 

aceeaşi unitate de măsură cu: 

a. 2/ ch  b. sU  c. 
sU

mv2
max  d. 

2

2
maxmv

 
(3p) 

4. În graficul alăturat sunt reprezentate valorile intensităţii curentului 
fotoelectric funcţie de tensiunea aplicată unei celule fotoelectrice al cărei 
catod a fost iluminat succesiv cu radiaţii de frecvenţe diferite. Relaţia dintre 
lungimile de undă corespunzătoare radiaţiilor folosite este: 

  

 

a. 123     

b. 123     

c. 321     

d. 123    (3p) 

5. O lentilă plan concavă cu raza de curbură a suprafeţei sferice egală în modul cu cm12 , are distanţa 

focală în aer egală cu cm2,22 . Indicele de refracţie al materialului din care este confecţionată lentila este: 

a. 33,1  b. 42,1  c. 54,1  d. 6,1  (3p) 

II. Rezolvaţi următoarea problemă: (15 puncte) 

Într-o cuvă din sticlă  5,12 n se toarnă apă  33,11 n  Grosimea stratului de 

apă este egală cu grosimea fundului cuvei, care constituie o lamă cu feţe plan-

paralele. O rază de lumină 1SI  soseşte din aer şi formează un unghi 030  cu 

suprafaţa liberă a apei din cuvă, ca în figura alăturată.  

a. Calculaţi sinusul unghiului de refracţie în punctul de incidenţă 1I . 

b. Calculaţi unghiul de emergenţă al razei la ieşirea din cuvă prin faţa 
inferioară. 
c. Reprezentaţi mersul razei de lumină prin sistem. 

d. Cuva se aşază pe o lamă orizontală din sticlă flint cu indicele de refracţie 73,13 n . Determinaţi unghiul 

faţă de verticală sub care se propagă lumina în sticla flint. 
III. Rezolvaţi următoarea problemă: (15 puncte) 

O radiaţie monocromatică, a cărei lungime de undă în vid este nm6000  , produce efect fotoelectric extern 

dacă este incidentă pe un fotocatod situat într-un lichid, al cărui indicele de refracţie este 
3

4
n . Radiaţia 

produce efect fotoelectric extern, viteza fotoelectronilor extraşi fiind nulă. 
a. Determinaţi valoarea vitezei de propagare a radiaţiei în lichid. 
b. Calculaţi valoarea lungimii de undă a radiaţiei în lichid. 
c. Determinaţi valoarea frecvenţei de prag. 
d. Considerând că fotocatodul este situat în vid, calculaţi viteza fotoelectronilor emişi sub acţiunea unei 

radiaţii având lungimea de undă nm3001  . 


